

平成 24 年度決算に基づく 添田町財務書類 4 表について

添田町財政課

目 次

1. はじめに
2. 対象とする会計
3. 作成基準
4. 平成 24 年添田町単体財務書類
 - (1) 貸借対照表（バランスシート）
 - (2) 行政コスト計算書
 - (3) 純資産変動計算書
 - (4) 資金収支計算書
5. 財務分析

1. はじめに

地方自治体の会計は、年度内の収入と支出を差引する現金主義の方法で行われているため、取得した資産の価値やその資産を形成するためにどのような財源（負債・純資産）で賄ってきたかなどがわからない状況でした。公共団体の財政悪化財政破綻の発生も踏まえ、今までのような収入と支出だけでなく、これまでに形成された資産や発生した経費を含めて分析・公表するために、企業会計的な手法の導入が必要とされるようになりました。地方公共団体の公会計については、「行政改革の重要方針」や「簡素で効率的な政府を実現するための行政改革の推進に関する法律」などで国から整備が求められていました。

総務省では、「新地方制度研究会報告書」により財務書類4表「貸借対象表」「行政コスト計算書」「純資産変動計算書」「資金収支計算書」を「基準モデル」か「総務省方式改訂モデル」のどちらかで作成するよう自治体に対し求めています。

＊基準モデル：企業会計に近い発生主義の考え方を採り入れ、歳入歳出データを複式簿記に基づき仕訳し、また所有する全ての資産を公正価格（時価）により評価し、財務書類を作成する方法です。資産の把握に多大な労力と時間を要します。

＊総務省改訂モデル：既存の現在も作成している決算統計等の情報を活用して簡易的に数値を算定することが認められている方法です。固定資産については、過去の普通建設事業費の積上げとなります。このため資産の計上額に正確さを欠くというデメリットがあります。

一般的に、新地方公会計制度の導入には次の3つの効果があるといわれています。

1. 住民に対する開示で得られる効果（透明性の向上、説明責任の履行）
2. 行政経営への活用で得られる効果（マネジメントの向上）
3. 整備過程で得られる効果（資産・債務の適切な管理）

添田町では、制度導入主旨として大きな意味のある他団体との比較がし易いことに着目し、大多数の市町村が選定している「総務省方式改訂モデル」により作成しました。今後の新地方公会計制度の動向に注視しつつ、段階的に固定資産台帳の整備を行うことを検討しています。

【財務書類 4 表について】

- | | |
|--------------|---|
| (1) 貸借対照表 | バランスシートとも呼ばれ、会計年度における町の財政状態（資産の保有状況と財源調達状況）を表します。 |
| (2) 行政コスト計算書 | 1 年間に提供した行政サービスに要した経費と、その財源となる町税や使用料等の収入を対比させたものです。 |
| (3) 純資産変動計算書 | 貸借対照表の純資産の部に計上されている各数値が 1 年間でどのように増減したかを表した計算書です。 |
| (4) 資金収支計算書 | キャッシュフロー計算書とも呼ばれ、1 年間の資金の流れを示したものです。 |

2. 対象とする会計の範囲

添田町では、財務書類 4 表をそれぞれ一般会計に住宅新築資金等貸付事業会計及び町バス事業会計を加えた普通会計で作成しました。今後は、公営事業会計や一部事務組合等と調整を行い、連結ベースでの作成を行う予定です。

3. 作成基準

作成基準日 ： 平成 25 年 3 月 31 日

一般会計及び特別会計における出納整理期間（平成 25 年 4 月 1 日から平成 25 年 5 月 31 日まで）の入出金については、作成基準日までに終了したものとして処理しています。

4. 4 つの財務書類について

ここでは、普通会計の財務書類 4 表の説明と分析をしていきます。

(1) 貸借対照表（バランスシート・BS）

本表は、平成 24 年度末時点において、添田町（普通会計分）が保有する資産がどれだけあり、またその資産をどのような財源（負債・純資産）

で賄ってきたかを示すものです。

貸借対照表の左側は運用形態とも呼ばれ、右側は調達源泉とも言います。

これは、右側に町が集めてきた財源（負債・純資産）を表示し、左側ではその財源を使ってどのような資産を形成したか、保有しているかを示しています。

① 資産の部

貸借対照表の左側（資産の部）は、資産の保有状況を示します。ただし取得した時点の価格であり、現在の公正価格ではありません。なお、公共資産、投資等、流動資産に分類されます。

（ア）公共資産

住民サービスを提供するための固定資産であり、庁舎、学校、道路などであり、目的別に分類しています。

（イ）投資等

行政活動を行う上で必要な団体への出資金や町民への貸付金、その他特定目的の事業を行うための基金現在高等を表示しています。

（ウ）流動資産

資金（現金）や税等の未収金などの債権、財政運営や特定目的のために積立っている基金などです。債権については、回収不能見込額を資産から控除する形式（マイナス）で表示しています。

② 負債の部

負債の部は、借金（町債）などの町外部から調達した財源であり、将来の世代が負担する金額を意味します。なお、固定負債と流動負債に区分されます。

（ア）固定負債

決算日から1年を超えて支払わなければならないものであり、地方債償還並び退職手当引当金などがあります。地方債については、有形固定資産形成等のために、町が発行した地方債の元金の残額のうち、期末日から1年以内の償還予定額を除いた金額です。

また、退職手当引当金は、年度末の特別職を含む全職員（年度末退職者を除く）が普通退職した場合の退職手当支給見込み額から、翌年度の支払い予定額を除いた金額です。

（イ）流動負債

決算日から1年以内に支払わなければならないものであり、地方債や退職手当、賞与引当金などがあります。地方債については、期末日から1年以内の償還予定額です。賞与引当金は、翌年度に支払うことが予定されている期末手当及び勤勉手当のうち、当年度負担相当額です。

③ 純資産の部

純資産は、資産と負債の差額になります。町税や国庫補助金等の将来の支払いが必要でない財源であり、行政では現在までの世代が負担した金額です。純資産の増減は、現役世代と将来世代の負担関係とリンクします。純資産の増加は、現役世代の負担によって資産を整備し、将来負担を軽減したことを表します。一方、純資産の減少は、将来世代に負担を先送りしたことを意味します。

【バランスシートからわかること】

貸借対照表をみると、平成24年度末で392億56百万円の資産を形成しています。この資産を形成するために、これまでの世代が負担してきた純資産が291億84百万円あり、負債である100億71百万円については、将来の世代が負担していくことになります。純資産の額が負債の約3倍あり、これは過去現役世代が将来世代より多くの負担をしていることがわかります。

貸借対照表
(平成25年3月31日現在)

(単位：千円)

借 方		貸 方	
[資産の部]		[負債の部]	
1 公共資産		1 固定負債	
(1) 有形固定資産		(1) 地方債	7,025,235
①生活インフラ・国土保全	16,804,831	(2) 長期未払金	
②教育	4,476,670	①物件の購入等	0
③福祉	1,771,478	②債務保証又は損失補償	0
④環境衛生	406,950	③その他	18,161
⑤産業振興	7,703,571	長期未払金計	18,161
⑥消防	65,805	(3) 退職手当引当金	1,858,427
⑦総務	1,604,930	(4) 損失補償等引当金	0
有形固定資産合計	32,834,235	固定負債合計	8,901,823
(2) 売却可能資産	18,548		
公共資産合計	32,852,783		
2 投資等		2 流動負債	
(1) 投資及び出資金		(1) 翌年度償還予定地方債	941,166
①投資及び出資金	36,328	(2) 短期借入金（翌年度繰上充用金）	0
②投資損失引当金	△ 24,539	(3) 未払金	6,708
投資及び出資金計	11,789	(4) 翌年度支払予定退職手当	155,493
(2) 貸付金	155,475	(5) 賞与引当金	65,623
(3) 基金等		流動負債合計	1,168,990
①退職手当目的基金	0		
②その他特定目的基金	1,353,325	負債合計	10,070,813
③土地開発基金	0		
④その他定額運用基金	0		
⑤退職手当組合積立金	0		
基金等計	1,353,325		
(4) 長期延滞債権	526,618		
(5) 回収不能見込額	△ 36,634		
投資等合計	2,010,573		
3 流動資産			
(1) 現金預金			
①財政調整基金	3,390,040		
②減債基金	753,674		
③歳計現金	227,171		
現金預金計	4,370,885		
(2) 未収金			
①地方税	13,659		
②その他	6,656		
③回収不能見込額	0		
未収金計	20,315		
流動資産合計	4,391,200		
資 産 合 計	39,254,556	純 資 産 合 計	29,183,743
		負債・純資産合計	39,254,556

※1 他団体及び民間への支出金により形成された資産

①生活インフラ・国土保全	5,755 千円
②教育	98,088 千円
③福祉	63,025 千円
④環境衛生	157,355 千円
⑤産業振興	624,645 千円
⑥消防	0 千円
⑦総務	76,676 千円
計	1,025,544 千円

上の支出金に充当された財源

①国県補助金等	370,964 千円
②地方債	341,166 千円
③一般財源等	313,414 千円
計	1,025,544 千円

※2 債務負担行為に関する情報

①物件の購入等	0 千円
②債務保証又は損失補償	0 千円
(うち共同発行地方債に係るもの)	0 千円)
③その他	0 千円

※3 地方債残高（翌年度償還予定額を含む）のうち5,992,415千円については、償還時に地方交付税の算定の基礎に含まれることが見込まれているものです。

※4 普通会計の将来負担に関する情報

項目	金額	[内訳]	
		負債計上 【(翌年度償還予定)地方債・(長期)未払金・引当金】	注記 【契約債務】
普通会計の将来負担額	10,191,093 千円		
〔内訳〕 普通会計地方債残高	8,204,664 千円	8,204,664 千円	
債務負担行為支出予定額	0 千円		0 千円
公営事業地方債負担見込額	53,696 千円		53,696 千円
一部事務組合等地方債負担見込額	43,763 千円		43,763 千円
退職手当負担見込額	1,888,970 千円	1,888,970 千円	
第三セクター等債務負担見込額	0 千円		0 千円
連結実質赤字額	0 千円		0 千円
一部事務組合等実質赤字負担額	0 千円		0 千円
基金等将来負担軽減資産	11,631,706 千円		
〔内訳〕 地方債償還額等充当基金残高	5,301,848 千円		
地方債償還額等充当繰入見込額	337,443 千円		
地方債償還額等充当交付税見込額	5,992,415 千円		
(差引) 普通会計が将来負担すべき実質的な負債	△ 1,440,613 千円		

※5 有形固定資産のうち、土地は5,214,085千円です。また、有形固定資産の減価償却累計額は32,967,487千円です。

(2) 行政コスト計算書

1年間の行政活動のうち、福祉サービスやごみの収集にかかる経費など資産形成につながらない行政サービスに要したコストと、その財源として町税や使用料・手数料等の収入を示したものです。なお、行政コストについては、①人件費、②物件費、③移転支出に区分して表示しています。

- ① 人件費：職員給与や議員報酬、退職給付費用（当該年度に退職給付引当金として繰入れた額）など
- ② 物件費：備品や消耗品、施設等の維持補修にかかる経費や減価償却費など
- ③ 移転支出：町民への補助金や他会計へ繰出し金等の社会保障経費
- ④ その他：地方債償還の利子など

【行政コスト計算書からわかること】

平成24年度の経常行政コストは、60億36百万円です。これを住民一人当たりに換算すると、546千円です。行政サービスに対する対価としての経常収益は4億45百万円となります。経常行政コストから経常収益を差引いた純経常行政コストは、55億91百万円となり、この不足分については、地方交付税などの一般財源や、国県などの補助金で賄っています。

行政コスト計算書

自 平成24年4月 1 日
至 平成25年3月31日

【経常行政コスト】

(単位：千円)

		総 額	(構成比率)	生活インフラ・ 国土保全	教 育	福 祉	環 境 衛 生	産 業 振 興	消 防	総 務	議 会	支 払 利 息	回収不能 見込計上額	その他
1	(1)人件費	916,536	15.2%	70,817	125,052	117,299	35,572	115,440	8,081	362,423	81,852			0
	(2)退職手当引当金繰入等	211,491	3.5%	21,326	34,748	36,181	10,733	33,814	0	69,038	5,651			0
	(3)賞与引当金繰入額	65,623	1.1%	5,070	8,954	8,398	2,547	8,266	579	25,948	5,861			0
	小 計	1,193,650	19.8%	97,213	168,754	161,878	48,852	157,520	8,660	457,409	93,364			0
2	(1)物件費	1,188,975	19.7%	44,930	220,509	116,389	136,996	475,429	14,178	174,483	6,061			0
	(2)維持補修費	94,081	1.6%	81,599	3,567	591	633	5,888	0	1,803	0			
	(3)減価償却費	1,476,201	24.5%	544,627	164,106	131,756	47,701	519,977	3,897	64,137	0			
	小 計	2,759,257	45.7%	671,156	388,182	248,736	185,330	1,001,294	18,075	240,423	6,061	0		0
3	(1)社会保障給付	894,324	14.8%		13,907	880,417	0							
	(2)補助金等	518,998	8.6%	3,420	43,113	85,430	129,151	74,826	147,829	34,108	1,121			0
	(3)他会計等への支出額	531,746	8.8%	0	0	529,102	0	0	2,644	0	0			0
	(4)他団体への 公共資産整備補助金等	15,217	0.3%	0	697	0	11,156	1,546	0	1,818	0			0
	小 計	1,960,285	32.5%	3,420	57,717	1,494,949	140,307	76,372	150,473	35,926	1,121			0
4	(1)支払利息	105,394	1.7%									105,394		
	(2)回収不能見込計上額	10,659	0.2%										10,659	
	(3)その他行政コスト	6,499	0.1%	0	6,499	0	0	0	0	0	0			0
	小 計	122,552	2.0%	0	6,499	0	0	0	0	0	0	105,394	10,659	0
経 常 行 政 コ ス ト a		6,035,744		771,789	621,152	1,905,563	374,489	1,235,186	177,208	733,758	100,546	105,394	10,659	0
(構 成 比 率)				12.8%	10.3%	31.6%	6.2%	20.5%	2.9%	12.2%	1.7%	1.7%	0.2%	0.0%

【経常収益】

		総 額	(構成比率)	生活インフラ・ 国土保全	教 育	福 祉	環 境 衛 生	産 業 振 興	消 防	総 務	議 会	支 払 利 息	回収不能 見込計上額	その他	一般財源 振替額
1	使 用 料 ・ 手 数 料 b	327,868		96,437	6,835	3	24,166	183,095	0	10,380	0	0		0	6,952
2	分担金・負担金・寄附金 c	116,642		0	0	102,788	0	7,673	0	5,665	0	0		0	516
経 常 収 益 合 計 (b + c) d		444,510		96,437	6,835	102,791	24,166	190,768	0	16,045	0	0		0	7,468
d/a		7.4%		12.5%	1.1%	5.4%	6.5%	15.4%	0.0%	2.2%	0.0%	0.0%		0.0%	
(差引)純経常行政コスト a－ d		5,591,234		675,352	614,317	1,802,772	350,323	1,044,418	177,208	717,713	100,546	105,394	10,659	0	△ 7,468

(3) 純資産変動計算書

純資産変動計算書は、貸借対照表の純資産の部に計上されている各数値が1年間でどのように変動したかを表している計算書です。

行政コスト計算書で算出された純経常コストを、地方税や地方交付税などの一般財源及び国県などの補助金で賄ったかを示しています。全体的には、1年間に収入した一般財源をどの程度純資産として繰越すことができたか、反対に不足した分を過去の蓄積から補填したかを確かむことができます。

【純資産変動計算書からわかること】

上記計算書を見ると平成24年度の1年間で純資産が1億94百万円程度増加したことがわかります。

純資産変動計算書

〔 自 平成24年4月 1 日
至 平成25年3月31日 〕

(単位:千円)

	純資産合計	公共資産等整備 国県補助金等	公共資産等整備 一般財源等	その他 一般財源等	資産評価差額
期首純資産残高	28,989,861	10,050,864	19,889,668	△ 950,671	
純経常行政コスト	△ 5,591,234			△ 5,591,234	
一般財源					
地方税	646,285			646,285	
地方交付税	3,415,354			3,415,354	
その他行政コスト充当財源	850,617			850,617	
補助金等受入	1,140,938	264,336		876,602	
臨時損益	0				
災害復旧事業費	△ 264,888			△ 264,888	
公共資産除売却損益	5,849			5,849	
投資損失	△ 9,039			△ 9,039	
損失補償等引当金繰入金	0			0	
科目振替					
公共資産整備への財源投入			470,609	△ 470,609	
公共資産処分による財源増				0	
貸付金・出資金等への財源投入			249,167	△ 249,167	
貸付金・出資金等の回収等による財源増		0	△ 65,141	65,141	
減価償却による財源増		△ 488,211	△ 987,990	1,476,201	
地方債償還に伴う財源振替			681,119	△ 681,119	
資産評価替えによる変動額	0				
無償受贈資産受入	0				
その他	0			0	
0					
期末純資産残高	29,183,743	9,826,989	20,237,432	△ 880,678	0

(4) 資金収支計算書

資金収支計算書は、歳計現金の出入りの情報を性質の異なる 3 つの区分に分けて表示しています。「経常的収支の部（経常的な行政活動による資金収支）」、「公共資産整備収支の部（公共資産整備にかかる支出とその財源の収入）」及び「投資・財務的収支の部（出資、基金積立、借金返済などの支出とその財源の収入）」からなります。経常的収支で生じた収支余剰（黒字）で公共資産整備収支の部と投資・財務的収支の部の不足（赤字）を穴埋めする関係になっています。

【資金収支計算書からわかること】

① 経常的収支について

経常的な行政サービスに伴う現金収支である経常的収支は、17 億 18 百万円の余剰となっています。この区分は、町が毎年行う活動から得られる収支のため、この余剰金が少なくなると、行政活動の支出を削減するなどの検討が必要となります。

② 公共資産整備収支について

道路や学校などを整備し資産形成を行う公共資産整備収支は、3 億 14 百万円の赤字となっています。

③ 投資・財務的収支について

基金積立や地方債償還などの活動を表す投資・財務的収支は、15 億 40 百万円の赤字となっております。

上記により、②及び③の収支不足を①の余剰金（主に地方税や地方交付税などの一般財源）で賄っていることが明白となります。その結果、期末歳計現金残高は、2 億 27 百万円となります。経常収支の余剰が多いほど財政に弾力が増し、住民福祉の向上を目的とした公共施設の充実や緊急的な事業の実施が可能となります。

資金収支計算書

〔 自 平成24年4月 1日 〕
〔 至 平成25年3月31日 〕

(単位:千円)

1 経 常 的 収 支 の 部	
人件費	1,057,224
物件費	1,199,747
社会保障給付	894,324
補助金等	518,998
支払利息	105,394
他会計等への事務費等充当財源繰出支出	531,746
その他支出	358,969
支 出 合 計	4,666,402
地方税	647,759
地方交付税	3,415,354
国県補助金等	868,238
使用料・手数料	300,692
分担金・負担金・寄附金	109,322
諸収入	505,185
地方債発行額	283,536
基金取崩額	34,194
その他収入	219,715
収 入 合 計	6,383,995
経 常 的 収 支 額	1,717,593

2 公 共 資 産 整 備 収 支 の 部	
公共資産整備支出	998,481
公共資産整備補助金等支出	15,217
他会計等への建設費充当財源繰出支出	37,100
支 出 合 計	1,050,798
国県補助金等	272,700
地方債発行額	370,700
基金取崩額	10,200
その他収入	83,328
収 入 合 計	736,928
公 共 資 産 整 備 収 支 額	△ 313,870

3 投 資 ・ 財 務 的 収 支 の 部	
投資及び出資金	12,600
貸付金	108
基金積立額	695,374
定額運用基金への繰出支出	0
他会計等への公債費充当財源繰出支出	3,027
地方債償還額	905,099
長期未払金支払支出	0
支 出 合 計	1,616,208
国県補助金等	0
貸付金回収額	4,088
基金取崩額	0
地方債発行額	12,600
公共資産等売却収入	47,112
その他収入	12,470
収 入 合 計	76,270
投 資 ・ 財 務 的 収 支 額	△ 1,539,938

翌年度繰上充用金増減額	0
当年度歳計現金増減額	△ 136,215
期首歳計現金残高	363,386
期末歳計現金残高	227,171

※1 一時借入金に関する情報
① 資金収支計算書には一時借入金の増減は含まれていません。
② 平成23年度における一時借入金の借入限度額は1,000,000千円です。
③ 支払利息のうち、一時借入金利子は82千円です。
※2 基礎的財政収支(プライマリーバランス)に関する情報

収入総額	7,197,193
地方債発行額	△ 666,836
財政調整基金等取崩額	△ 0
支出総額	△ 7,133,408
地方債償還額	905,099
財政調整基金等積立額	350,552
基礎的財政収支	<u>652,600</u>

5. 財務分析

財務書類 4 表から添田町の財政状況を各指標で分析します。

(1) 資産形成度（将来世代に残る資産はどれくらいか）

①『住民一人当たり資産額』

$$\text{住民一人当たり資産額} = \text{資産合計} \div \text{住民基本台帳人口}$$

$$* 39,254,556 \text{ 千円} \div 11,054 \text{ 人} = 3,551 \text{ 千円}$$

- 町村における平均的な値は、一人当たり資産額が 100 万円～500 万円の間とされており、添田町は平均的な水準であるといえます。

②『資産老朽化比率』

有形固定資産のうち、償却資産の取得価格に対する減価償却累計額の割合を計算することにより、耐用年数に対して取得からどの程度経過しているかがわかります。

$$\text{資産老朽化比率} = \text{減価償却累計額} \div (\text{有形固定資産—土地} + \text{減価償却額累計})$$

$$* 32,967,487 \text{ 千円} \div (32,834,235 \text{ 千円} - 5,214,085 \text{ 千円} + 32,967,487 \text{ 千円}) = 54.4 \%$$

- 資産老朽化比率の平均的な値は 35%～50%の間とされており、添田町は平均値を超えており、施設の老朽化が進み、今後は施設の更新のために「負債」が増加する可能性が高いと思われます。

(2) 世代間公平性（将来世代と現世代との負担は適正か）

地方公共団体は、地方債の発行を通じて、将来世代と現世代の負担の配分を行います。純資産の変動は両世代で負担の割合が変動したことを意味します。純資産の減少は、現世代が将来世代にとっても利用可能であった資源を費消して便益を享受する一方で、将来世代に負担を先送りしたことを意味し、純資産の増加は逆のことを意味します。

社会資本の投資にあたっては、将来世代負担率が低いほうが財政的には健全といえますが、世代間負担の公平を図るためには、過去及び現役世代が過度に負担することは適当ではありません。

①『社会資本形成の過去及び現役世代負担比率』

$$\text{社会資本形成現世代までの負担比率} = \text{純資産総額} \div \text{公共資産合計}$$

$$* 29,183,743 \text{ 千円} \div 32,852,783 \text{ 千円} = 88.8\%$$

●町村における平均的な値は、50%～90%となっており、添田町は平均的な水準といえます。

②『社会資本形成の将来世代負担比率』

公共資産に対する地方債の大きさに着目すると、将来の世代が負担しなければならない割合がわかります。

$$\text{社会資本形成の将来世代負担比率} = \text{地方債残高} \div \text{公共資産合計}$$

$$* 7,966,401 \text{ 千円} \div 32,852,783 \text{ 千円} = 24.3\%$$

●町村における平均的な数値は、15%～40%の間とされており、添田町は平均的な数値であるといえます。

(3) 健全性（どれくらいの借金があるのか）

①『負債』

$$\text{住民一人当たりの負債額} = \text{負債総額} \div \text{住民基本台帳人口}$$

$$* 10,070,813 \text{ 千円} \div 11,054 \text{ 人} = 911 \text{ 千円}$$

●町村における平均的な値は、一人当たり負債額が 30 万円～200 万円となっており、添田町は平均的な水準といえます。

(4) 効率性（行政サービスは効率的に提供されているか）

①『住民一人当たり行政コスト』

$$\text{住民一人当たり行政コスト} = \text{純経常行政コスト} \div \text{住民基本台帳人口}$$

$$* 5,591,234 \text{ 千円} \div 11,054 \text{ 人} = 506 \text{ 千円}$$

●町村における平均的な値は、20 万円～90 万円の間であるとされており、添田町は平均的な水準であるといえます。